

擎旗实干担使命 踔厉笃行新征程

江门消防不断推动队伍建设和消防救援能力全面提升



江门消防救援人员筑就橙色防线，成为保卫人民生命安全的坚实壁垒。图为跨区域增援清远抗洪抢险。

“这棵树干特别粗，操作难度较大，而且高压线路距离地面有3米高，只能架起拉梯将枝干砍下。”来不及休息，江门市消防救援支队鹤山大队沙坪消防救援站副站长陈卓能又带领队员开始了新的工作。

这是近日发生在湛江雷州的一幕。受超强台风“摩羯”影响，湛江多地水、电、气、路、通信等部分中断，江门消防接到调度命令，星夜驰援湛江台风重建救援一线。在五天四夜的连续奋战中，江门消防救援人员筑就橙色防线，成为保卫人民生命安全的坚实壁垒。

在风雨中逆行、在急流前奋战，每一次出警都是对责任与使命的坚守，每一

次救援都是对能力与毅力的考验。据统计，2024年1—6月，全市消防系统共接警3621起，其中火灾扑救1564起、抢险救援681起、社会救助1201起、安保勤务90起，共出动队伍4732批次、出动车辆7472辆次、出动人员37512人次。

擎旗实干担使命，踔厉笃行新征程。今年以来，江门消防紧密围绕“卓越领先、持续领跑”的总目标，不断推动队伍建设和消防救援能力的全面提升。从日常的严格训练到实战的英勇冲锋，从火灾防控的细致入微到自然灾害的迅速响应，江门消防始终将人民群众的生命财产安全放在首位，用实际行动诠释了“人民消防为人民”的崇高宗旨。

文/图 朱磊磊 江消宣

A

固本强基保稳定 稳中求进创一流

2024年，是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

今年以来，江门消防以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深入开展党纪学习教育为重点，以党的二十届三中全会精神为方向，坚持以党建为统领、以教育为抓手、以创新为动力，高举光荣旗帜，践行初心使命，聚力组织、思想、作风、服务、文化建设，充分发挥政治工作“生命线”作用，为圆满完成各项任务、推动消防救援事业高质量发展提供坚强的思想、组织保证。

秉承政治建队的思路，江门消防以政治建设引领队伍发展，全面推动基层党组织建设，严格落实党委“第一议题”制度和“两个维护”十项机制，实体化运行党建工作领导小组，出台党委工作规则、党建联系点工作办法等6项文件规定，确保队伍始终沿着正确的政治方向前进。支队党委班子成员带头下基层宣讲全国两会精神，以上率下立标杆、作示范。积极推动全市大队级正职以上领导干部纳入地方组织部培训体系，联合市委党校举办政治轮训班，让队伍上下经常性接受政治历练，进一步铸牢忠诚之魂。

为推动思想政治教育提质增效，江门消防创新性出台《贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党

中央决策部署工作办法》，形成“学习、部署、落实、检查、报告”的闭环管理机制，有效提升了政策执行力，蹚出一条开新图强、奋进有为的发展路径。

坚持党建引领，夯实阵地建设“压舱石”。为了进一步加强党建引领，江门消防围绕“规范党建、务实党建、活力党建”深入推进基层党组织规范化建设，健全基本组织、建强基本队伍、规范基本活动、完善基本制度、强化基本保障，成功推动3个党支部被省直机关工委命名为“四强”党支部。纵深推进软弱涣散党组织整顿工作，每季度对大队、站党组织的运作情况进行全面检查，并对后进党支部进行整顿与帮扶，逐步推动全市各级党支部全面进步、全面过硬。

高擎火炬传播党的声音。江门消防固化“多元教育”经验做法，扎实开展主题教育和习近平总书记授旗训词周年活动，并打造“书记思政大讲堂”“消防夜校”“消防员人人上讲台”三大宣传教育品牌，以高质量教育引领队伍扬帆起航，筑牢忠诚底色。其中，试点推广的“漫谈两个经常性工作法”在全省范围内得到广泛采纳与应用。

为拓宽人才培养渠道，江门消防坚持“文化润队、人才强消”，依托高校与科研机构资源，建立人才培养导师库，开展战训、防火条线“师傅带徒弟”活动，并与清华大学签订合作协议，精准实施“学历提升”“技能认证”“课题攻关”三大系统工程，多渠道打通岗位成才路径，目前已有多人取得职业资格和培训证书。

消防救援站开放日活动吸引大批市民参与。

B

锐意进取勇争先 真抓实干求进位

消防安全问题新旧交织，致灾因素错综复杂，消防安全治理需要久久为功、各个击破。

针对消防安全重大隐患问题、难题，江门消防坚定不移地推进消防安全“治本攻坚”三年行动与“除患攻坚”专项整治，聚焦密集场所、多业态混合生产经营、“九小场所”、村级工业园、老旧居民建筑等高风险领域，开展大规模、深层次的综合整治，累计检查单位超10.39万家次，整改隐患问题9.47万处，拆除违规设施超135万平方米，畅通消防通道13.99万余处，筑牢国家安全的铜墙铁壁。此外，江门消防全力推进电动自行车安全隐患的全链条整治，组建工作专班，查扣非法改装车辆135辆，清理不具备电动自行车停放充电安全条件的架空层175个，清理违规停放电动自行车1512辆，推动村（社区）设置停放充电设施1607处，集中消除一批

消防安全老大难问题。在监督执法服务方面，江门消防积极响应市委市政府关于加强基层消防治理的号召，健全执法公示、回访、服务评价工作机制，不断提升执法水平和群众满意度。通过强化基层消防能力建设，加大对电动自行车违规充电、“三合一”场所等违法行为的查处力度，进一步巩固消防安全防线。同时，江门消防创新工作方法，完善火灾隐患自查自改公示制度，利用广东社会消防管理应用平台，对养老机构、学校、大型商业综合体等9类火灾防范重点场所实施标准化管理，市场主体线上承诺率达48万余家，展现了科技赋能消防管理的显著成效。

为筑牢消防安全防线，江门消防利用各消防宣传阵地，深入普及居家、工作、出行等消防安全知识，特别针对各类火灾风险，强化火场自救互救技能宣传。同时，以镇街为纽带，村社为基点，打造微型消防教育基地，通过案例警示、实操培训，提升网格员与居民的消防安全意识与应急能力。社会各界积极参与，自查自纠消防隐患，尤其关注高层住宅与电动自行车管理，确保消防通道畅通，电动自行车充电停放安全有序。此外，江门消防持续加大隐患曝光力度，对违规停放充电、堵塞逃生通道等行为进行公开曝光，以案说法，警钟长鸣，有效提升了公众消防安全常识知晓率，共同营造安全和谐的生活环境。

C

勇立潮头扬风帆 锤炼尖刀真力量

为促进粤港澳大湾区应对大震巨灾救援能力快速提升，共筑粤港澳大湾区消防安全屏障，5月27日至29日，粤港澳大湾区首次跨境联合演练在江门举行。

此次演练假设某地发生6.2级地震，受灾严重，建筑物倒塌，大量人员被埋压。在接到灾情信息后，江门消防地震救援专业队闻警即动，迅速进入战斗状态，快速向“震区”挺进。广东省消防救援总队立即启动响应，调度救援力量赶赴现场救援，总队全勤指挥部遂行出动，香港消防处、澳门消防局根据粤港澳三方协作框架协议调派救援人员、车辆、装备，通过“绿色通道”实施跨境增援。

演练共设置城市建筑物高空救援、山岳绳索“T”型救援、建筑物倒塌破拆救援、复杂区域生命搜索救援、井下受限空间救援、直升机物资投送与伤员转运等11个科目。演练中，全链条设置机制启动、信息共享、联络互通、灾情共商、联合指挥、协同救援、保障融合等演练内容；全流程设置调度跟踪指导、裁判现场评估、间隙组织技术交流和救援策略评估；全要素设置作战指挥、协调联络、作战安全、导调评估和通信、政工、宣传、战勤功能组遂行保障，是一次集响应、信息、指挥、救援、保障等于一体的综合型、协同型、实战、实战联合演练。三地消防部门混编行动、协同作战、资源共享，实现了人、车、装的深度融合。

2024年，江门消防紧贴实战需求，纵深推进全员岗位大练兵活动，全面升级“房前屋后”训练环境与设施，确保从基础体能到专业技能、从理论素养到技术精进的全方位锤炼。强化“四同一”训练标准，持续赋能乡镇专业队、微型消防站及企业专职队，显著增强其初战响应与协同作战效能，队伍整体素质跃居全省前列。

同时，江门加强粤西片区消防救援中心建设，建强水域、地震、战勤保障、应急通信4支省级专业队以及高层建筑、地下空间、城市大型综合体、石油化工、森林等5支市级专业队，构建起全面覆盖的应急救援网络。

通过实施“进企驻训、情景实训、区域联训”等多元化训练模式，江门消防在3年内分级分类完成了基础生命支持、内河船舶操作、高空绳索救援等12大类专业技能培训，累计培训人员超千人次，专业资质获取率显著提升。

近年来，江门消防科学执行了跨区域增援茂名石化火灾扑救、清远抗洪抢险、抗击超强台风“苏拉”“摩羯”等重大灾害事故救援任务，并出色完成了党的二十、大、华侨华人粤港澳大湾区大会等重大活动安保任务。召之即来，战之必胜。江门消防救援人员用传承践行赴汤蹈火的誓言，用行动书写竭诚为民的承诺。他们救民于水火，也时刻面临生与死的考验，但只要警铃一响，“火焰蓝”必将冲锋在前，竭尽全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

“秉承‘对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民’的训词精神，我们将以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加扎实的作风，投入到新时代的消防救援事业中去。”江门市消防救援支队负责人表示，江门消防将继续坚决扛起核心职责使命，积极推动消防治理体系和治理能力现代化，为江门“守夜”、为人民护航，为江门高水平推进现代化建设作出更大贡献。



江门消防救援人员驰援湛江抗击超强台风“摩羯”。



粤港澳消防员协力开展缆车停运事故救援演练。